

首批10项“上海标准”发布

覆盖金融服务、民生服务、集成电路等多个领域

青年报记者 吴纘超

本报讯 昨天,首批10项“上海标准”发布,覆盖金融服务、民生服务、集成电路、新材料、重大装备等多个领域,首批“上海标准”充分体现先进性、创新性、引领性。

按照培育一批、成熟一批、评价一批的原则,2020年4月“上海标准”评价试点工作全面启动。经自愿申请、第三方机构专业技术评价、社会公示、“上海标准”评价委员会综合评定,最终确定10个标准项目为“上海标准”,涵盖地方标准、团体标准和企业标准。

“上海标准”评价关注标准先进性、创新性,关注标准实施成效,首批10项“上海标准”,充分体现了标准在高质量发展、高品质生活、高效能治理、高技术创新以及上海城市能级和核心竞争力提升中发挥的重要作用。

如“上海金”标准(《金锭》),是“上海金”集中定价交易机制的信用基础,目前全球多家知名大型黄金企业均采用该标准生产金锭,并实现了与伦敦金银市场协会的质量互认,“标准”为提升“上海金”在国际黄金市场的

定价权提供了支撑,有力助推了上海国际金融中心建设。

监护型救护车标准(《监护型救护车配置规范》),是全国院前急救领域第一份地方标准,标准制定实施后,实现了院前院内急救的紧密衔接,120急救平均反应时间缩短近5分钟,心肺复苏成功案例增加103%,充分体现了人民城市为人民的宗旨。全自动运行地铁标准(《上海轨道交通全自动运行线路运营要求》),基于国内首条大运力全自动运行线路上海地铁10号线建设运营实践而制定,充分体现了上海城市智慧建设水平和精细化管理能级,依托该标准,上海全自动运行线路的建设和运营经验广泛输往全国各地,引领了全国城市轨道交通全自动运行的发展进程。

闪烁晶体标准(《正电子发射断层扫描仪用锗酸铋闪烁晶体》),基于完全自主研发技术而制定,标准规定的锗酸铋晶体关键技术指标为国际领先水平,根据该标准制备的产品主要用于高端医疗装备,长期供货于美国GE医疗公司及国内龙头企业,占全球市场份额85%以上,有力服务上海“科创中心”建设。

■都市脉搏

守护星星的孩子3000多天无怨无悔

青年报联合天天正能量为上海爷爷点赞



陈学飞和照顾的孩子在一起。

受访者供图

青年报记者 孙琪

本报讯 上海奉贤区惠敏学校是一所特殊教育学校,这里有100个特殊的孩子,他们或患有自闭症,或患有脑瘫,或是唐氏综合征。这群孩子有一位共同的“爷爷”——陈学飞。9年前,陈爷爷为了陪身患自闭症的孙子小黄入校,自此成了学校的常客,他不但照顾着自己的孙子,也照顾着学校的其他孩子,成了孩子们最信任的人。凡人微光的故事被媒体报道后,被人们竞相传颂,他也获得青年报和天天正能量公益平台关注,决定授予陈学飞正能量特别奖及5000元正能量奖金。

9年前的夏秋之交,50多岁的陈学飞牵着自闭症的孙子小黄踏进上海奉贤区惠敏学校大门。

在一年级一班,一共9个孩

子,有的因为脑瘫,走不了路;有的因为自闭症重症患儿,不能开口说话。为了照顾好这些孩子,最初他们基本都有家长陪读。特殊孩子的家长们,比普通人家的父母多了一丝悲悯。有孩子把饭汤滴落在身上,或控制不住大小便弄脏裤子,即便是不认识的,陪读的家长也有人愿意搭把手弄干净。但为了培养孩子们的独立性,学校要求减少陪读,此后陪读家长越来越少,但加入学校家长志愿者的陈爷爷一直坚持了下来。

“其实我孙子三年级就不需要我陪伴了。”陈爷爷告诉记者,但不知不觉,他就舍不得惠敏学校的孩子们,他给很多班级的孩子喂过饭,换过尿湿的裤子。陈爷爷了解孩子们的秘密,也帮孩子们保守着秘密。孩子们有时不听家长的话,却唯独听从陈爷爷的,久而久之连学校的老师、

校长、家长也都喊他爷爷。

再过半年,小黄将从惠敏学校毕业,陈爷爷也要结束他9年、3000多天的陪护使命。记者问陈爷爷未来有什么打算。

“小黄即将去新学校,需要我照顾。另外,我岳父岳母,都是八十多岁的老人了,经常去医院,也需要人照顾。”陈爷爷说他们都将开始新的人生。

陈学飞事迹感动了很多人,昨天下午,天天正能量工作人员表示将联合青年报·青春上海,授予陈学飞正能量特别奖及5000元正能量奖金。

颁奖词中这样写道:他本是一位自闭症孩子的陪读爷爷,从一开始放心不下自己的孙子,到后来,他放不下越来越多的孩子。他用无私的爱陪伴着100位特殊孩子,成了孩子们共同的“爷爷”,成为这所学校唯一的长期志愿者。

金山区一居民楼夜间失火幸无人伤亡 多亏了一——

9岁男孩挨家叫醒邻居

青年报见习记者 陈泳均

本报讯 12月18日深夜十一点,面对家中起火,9岁小男孩小博急忙叫醒家人并报警。最终火被顺利扑灭,被困人员获救,无人员伤亡。

【当时的他】

楼房失火时及时呼救

近日晚10时许,金山区朱泾镇北圩新村朱泾二小的9岁男孩小博正在房间内睡觉,突然闻到一股烧焦的味道。随后,他透过卧室和客厅的隔断隐约发现客厅有红光冒出。“我以为是客厅的灯发出的异味,走到客厅后,看到客厅的火已经烧到了天花板。”小博向记者回忆道。当时小博的父亲并不在卧室,小博的第一反应是喊醒爸爸。

在小博用手捂住口鼻,弯着腰下楼逃生时,他并没有只顾着自己撤离。而是在撤离的路上,敲响了2楼、1楼邻居家的房门,通知邻居逃生。逃至楼下后,这位平时在学校性格内敛的小男孩对着整幢楼大喊:“着火了,救命啊!”在他的竭力高呼下,不仅2楼、3楼的邻居迅速打开房门疏散、撤离,4楼和5楼的邻居也听到提醒,开门撤离。

火灾现场情况非常紧急,在北侧的房屋内火势燃烧十分剧烈,窗口蹿出的火苗有数米之高,火光照亮了整栋居民楼。在小博的父亲准备拿手机拨打119时,小博跑到道路上随机拦下一辆车子,请司机帮忙拨打119报警。“我当时第一反应就是学校里教过我们,要第一时间打119

报警。”小博回忆道。

记者从消防部门了解到,由于报警及时,从接警到扑灭,仅耗时不到二十分钟,消防救援人员成功将火扑灭并将被困人员救出,经过人员清点共疏散18人,救出2人,均无碍。金山区消防救援支队防火监督员王修强表示,根据现场调查走访和现场搜集到的证据,可以确定是电线老化发生故障,引燃周边的木质装饰面造成了火灾。

现场消防救援人员迅速展开救助,一组人员负责架梯救人,一组人员负责强攻救人,经过消防救援人员的快速处置,从该楼东侧4楼窗口和南侧3楼窗口用金属梯救下2名被困人员,被困人员均未受伤。

【平时的他】

性格内敛很有爱心

“小博平时在班级里属于性格内敛的小孩,话不多,但是很善良。”小博所在的朱泾二小班主任朱老师回忆道,她做小博同学的班主任已经有一年半的时间,通常小朋友之间难免会起争执,但小博从未和同学起过争执。每次同学有需要帮助的事情,小博都很热心积极地帮助同学。

“最开始听说小博救火时,我感到很惊讶,在这么小的年龄竟然能冷静地救下一家人和一栋的邻居。不过后来想想也在情理之中,因为每周三学校组织公共安全专题午会课的时候,小博都听得非常认真,所以能够把学校学到的安全防范知识运用到实际逃生中。”谈及小博的表现,朱老师忍不住为他点赞。

半年前他们临时为口罩厂赶工 半年后他们重聚“公益快闪”

青年报记者 周紫薇

本报讯 还记得今年疫情初期,到松江口罩厂做临时工的200多名志愿者吗?12月底,这群身份各异的志愿者再次聚首,从12月20日至26日连续七天,在城市的各个角落进行“热血合唱团”公益快闪,号召大家关注身边的特殊群体。

时隔大半年,志愿者橘子(化名)终于看到了和自己一起在口罩厂“上夜班”的队友,到底长什么样。

2月初,松江区一家口罩厂急需赶制一批口罩,但人手紧缺。益路同行公益促进中心了

解后,协助招募志愿者。企业管理层、创业者、大学生、退休老师……他们身份各异,但都从上海各地驱车几十公里赶来,每晚赶制口罩。

站在轰鸣的口罩生产机器前不眠不休12个小时,志愿者们却并不互相熟悉,“那时候大家都是闷头通宵,来去匆匆。”益路同行公益促进中心副主任周蓉回忆道,志愿者们都戴着口罩,许多人彼此不认识,甚至可以说是纯粹的“网友”关系。

工作之后,志愿者在微信群中约定:“疫情过后,我们摘下口罩,重新认识彼此。”

半年后,约定兑现。在一场

场暖心的公益快闪中,这群口罩厂“夜班志愿者”终于看清彼此的脸。

五指张开放在胸前,一上一下作攀登状……12月22日晚上6点半,站在绿地缤纷城的中央广场上,伴随一首童声演唱的《蜗牛》,橘子和20多名志愿者伸出双手,表演起手语舞。

站在表演者中,橘子惊喜地发现:“哇!好多都是在口罩厂见过面的!”

表演者除了来自口罩厂的志愿者,还有上海残疾人实训基地的听障学员、戴着人工耳蜗的蜗牛宝宝合唱团、阳光之家和阳光心园的心智障碍学员。